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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО УПРАВЛІНСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЯК СКЛАДОВА СТІЙКОСТІ ОСВІТНЬОЇ СИСТЕМИ 

Листопад О. А., д-р пед. наук, професор, 

завідувач кафедри дошкільної педагогіки, 

Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського» м. Одеса, Україна 

Сучасні трансформаційні процеси в Україні, зумовлені воєнними 

викликами, соціально-економічною нестабільністю та необхідністю повоєнного 

відновлення, актуалізують проблему забезпечення стійкості освітньої системи. 

Одним із ключових чинників такої стійкості є ефективне публічне управління 

освітою, що передбачає не лише інституційну спроможність органів влади, а й 

високий рівень управлінської готовності педагогічних кадрів, зокрема майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти. Освітній менеджмент у сучасних умовах 

набуває нових ознак, пов’язаних із необхідністю швидкого реагування на кризові 

ситуації, впровадження інноваційних підходів до організації освітнього процесу 

та забезпечення безперервності освітнього процесу. Як зазначають дослідники, 

в умовах воєнного стану управління освітою характеризується підвищеним 

рівнем невизначеності, необхідністю прийняття оперативних рішень та 

посиленням ролі антикризових механізмів [1, с. 48–54]. 

Проблема підготовки майбутніх вихователів до управлінської діяльності 

розглядається як складова їхньої професійної компетентності. Підготовка 

майбутніх вихователів до управлінської діяльності охоплює формування знань у 

сфері освітнього менеджменту, розвиток управлінських умінь і навичок, а також 

становлення управлінської культури особистості. Відповідно до сучасних 

наукових підходів, управлінська підготовка майбутніх педагогів має бути 

інтегрованою в систему професійної освіти майбутніх педагогів дошкільної 

освіти та реалізовуватися через поєднання теоретичної і практичної складових 

[2, с. 10–17]. 

Важливим аспектом є розуміння управлінської діяльності вихователя не 

лише як функції адміністративного характеру, а як комплексного процесу 

організації освітнього середовища, взаємодії з дітьми, батьками, колегами та 

представниками громади. Управлінська діяльність майбутнього вихователя 

передбачає здатність до планування, організації, мотивації та контролю 

освітнього процесу, що забезпечує його ефективність і якість. Суттєвим 

компонентом підготовки майбутніх вихователів є формування готовності до 

управлінського забезпечення професійної діяльності, що передбачає розвиток 

таких якостей, як відповідальність, ініціативність, здатність до прийняття 

рішень, критичне мислення та рефлексія. Як підкреслюється у дослідженнях, 

ефективна підготовка майбутніх вихователів до управлінської діяльності має 

ґрунтуватися на використанні сучасних педагогічних технологій, що сприяють 

активізації навчальної діяльності студентів та розвитку їхніх професійних 

компетентностей [4, с. 164–173]. 
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У контексті забезпечення стійкості освітньої системи особливу роль 

відіграє здатність педагогів до самоменеджменту. Самоменеджмент 

розглядається як уміння ефективно організовувати власну діяльність, 

раціонально використовувати час, визначати пріоритети та досягати поставлених 

цілей. В умовах дистанційного навчання та цифровізації освіти значення 

самоменеджменту суттєво зростає, оскільки від рівня його сформованості 

залежить ефективність професійної діяльності майбутніх педагогів [3, с. 40–51]. 

Дослідження показують, що впровадження дистанційного супроводу освітнього 

процесу сприяє розвитку самостійності студентів, їхньої відповідальності за 

результати навчання та здатності до саморегуляції, що у свою чергу, позитивно 

впливає на формування управлінських компетентностей, необхідних для 

ефективної професійної діяльності у сфері дошкільної освіти. 

Не менш важливим є використання інноваційних підходів до підготовки 

майбутніх вихователів. Інновації в освітньому менеджменті передбачають 

застосування новітніх технологій, методів і форм організації навчання, що 

сприяють підвищенню якості освітнього процесу та його адаптації до сучасних 

умов. Як зазначає О. І. Мармаза, інноваційний підхід до управління освітою 

передбачає орієнтацію на розвиток особистості, формування її творчого 

потенціалу та здатності до самореалізації [5]. Особливої актуальності набуває 

впровадження активних форм і методів професійної підготовки майбутніх 

вихователів, які забезпечують наближення освітнього процесу до реальних умов 

управлінської діяльності. До таких форм доцільно віднести проєктне навчання, 

кейс-метод, тренінгові технології, ділові та рольові ігри, що сприяють 

формуванню практично орієнтованих управлінських компетентностей, розвитку 

критичного мислення, здатності до прийняття рішень та відповідальності за їх 

наслідки. 

Зокрема, проєктне навчання дозволяє інтегрувати теоретичні знання та 

практичні навички у процесі виконання студентами комплексних завдань, 

спрямованих на вирішення актуальних проблем функціонування закладів 

дошкільної освіти. Прикладами тем проєктів можуть бути: «Розробка стратегії 

розвитку закладу дошкільної освіти в умовах воєнного стану», «Управління 

якістю освітнього процесу в ЗДО», «Організація безпечного освітнього 

середовища для дітей дошкільного віку», «Впровадження цифрових технологій 

в управління закладом дошкільної освіти», «Формування позитивного іміджу 

ЗДО в умовах конкуренції освітніх послуг». Виконання таких проєктів 

передбачає аналіз реального стану об’єкта управління, визначення проблем, 

розробку управлінських рішень та оцінювання їх ефективності, що відповідає 

сучасним вимогам до підготовки фахівців [2, с. 10–17]. 

Кейс-метод виступає ефективним інструментом моделювання професійної 

діяльності, оскільки дозволяє студентам працювати з конкретними ситуаціями, 

максимально наближеними до реальної практики. Наприклад, можуть 

використовуватися кейси на теми: «Конфлікт між педагогами в колективі ЗДО: 

управлінські шляхи вирішення», «Організація освітнього процесу в умовах 

дистанційного навчання», «Реагування адміністрації ЗДО на кризову ситуацію 

(евакуація, надзвичайні обставини)», «Взаємодія з батьками в умовах підвищеної 



204  

соціальної напруги», «Оптимізація використання ресурсів закладу в умовах 

обмеженого фінансування». Робота з кейсами передбачає аналіз вихідних даних, 

визначення проблеми, формулювання альтернативних рішень, вибір 

оптимального варіанту та його обґрунтування, що сприяє розвитку аналітичного 

мислення та управлінської рефлексії [4, с. 164–173]. 

Тренінгові технології також займають важливе місце у підготовці 

майбутніх вихователів до управлінської діяльності. Тренінгові технології 

спрямовані на розвиток комунікативних, організаторських та лідерських 

якостей, необхідних для ефективної управлінської взаємодії. Прикладами 

тренінгових занять можуть бути: «Розвиток лідерських якостей майбутнього 

вихователя», «Ефективна комунікація в педагогічному колективі», «Управління 

конфліктами в освітньому середовищі», «Тайм-менеджмент і самоменеджмент 

педагога», «Емоційний інтелект як складова управлінської компетентності». У 

процесі тренінгів використовуються інтерактивні вправи, групові обговорення, 

рольові ситуації, що сприяють формуванню практичних навичок і підвищенню 

рівня професійної готовності студентів [3, с. 40–51]. 

Ділові та рольові ігри забезпечують можливість моделювання 

управлінських процесів у безпечному освітньому середовищі. Наприклад, 

можуть проводитися ігри на теми: «Засідання педагогічної ради», «Планування 

роботи закладу дошкільної освіти на навчальний рік», «Атестація педагогічних 

працівників», «Перевірка якості освітнього процесу», «Розробка антикризового 

плану діяльності ЗДО». Учасники виконують різні ролі (керівника, вихователя, 

методиста, представника батьківської громади), що дозволяє їм глибше 

зрозуміти специфіку управлінської діяльності та сформувати навички командної 

роботи. Крім того, важливим є забезпечення міждисциплінарного підходу до 

підготовки майбутніх вихователів, який передбачає інтеграцію знань із різних 

галузей науки. Зокрема, поєднання педагогічних знань із психологічними 

дозволяє враховувати особливості розвитку дітей і педагогічного колективу; 

залучення основ менеджменту сприяє формуванню управлінських умінь; 

використання економічних знань забезпечує розуміння ресурсного забезпечення 

діяльності закладу; правові дисципліни формують здатність діяти відповідно до 

нормативно-правової бази. 

Реалізація міждисциплінарного підходу може здійснюватися через 

інтегровані навчальні курси, такі як «Основи освітнього менеджменту», 

«Психологія управління», «Економіка освіти», «Правове забезпечення 

діяльності закладу дошкільної освіти», а також через міждисциплінарні проєкти, 

наприклад: «Комплексна модель управління закладом дошкільної освіти», 

«Стратегія розвитку освітнього закладу в умовах цифровізації», «Забезпечення 

якості освітніх послуг у ЗДО». Такий підхід сприяє формуванню системного 

мислення у майбутніх вихователів, дозволяє їм усвідомити багатовимірність 

управлінської діяльності та її значення для забезпечення стійкості освітньої 

системи. У результаті підвищується рівень їхньої професійної готовності до 

виконання управлінських функцій, що є особливо важливим в умовах сучасних 

викликів і трансформаційних процесів у сфері освіти. 
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Умови воєнного стану та повоєнного відновлення висувають нові вимоги 

до професійної підготовки педагогів. Зокрема, зростає потреба у формуванні 

компетентностей, пов’язаних із кризовим управлінням, психологічною 

підтримкою учасників освітнього процесу, забезпеченням безпеки освітнього 

середовища. У цьому контексті важливим є оновлення змісту освітніх програм, 

включення до них відповідних модулів і дисциплін, а також підвищення ролі 

практичної підготовки. 

Отже, підготовка майбутніх вихователів до управлінської діяльності є 

важливою складовою забезпечення стійкості освітньої системи. Вона передбачає 

формування комплексної системи знань, умінь і навичок, необхідних для 

ефективного здійснення управлінських функцій, розвиток особистісних якостей 

та професійних компетентностей, а також здатність до адаптації в умовах змін. 

Ефективність процесу підготовка майбутніх вихователів до управлінської 

діяльності залежить від впровадження інноваційних підходів до організації 

освітнього процесу, використання сучасних педагогічних технологій, 

забезпечення інтеграції теоретичної і практичної підготовки, а також створення 

умов для розвитку самоменеджменту студентів. Підготовка майбутніх 

вихователів до управлінської діяльності виступає не лише важливим напрямом 

професійної освіти, але й стратегічним ресурсом розвитку держави, що 

забезпечує її соціальну стабільність, конкурентоспроможність та здатність до 

ефективного функціонування в умовах сучасних викликів. 
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